

# 博鳌亚洲论坛成立背后的故事

2001年2月26日至27日,博鳌亚洲论坛成立大会在中国海南博鳌举行。曾任第九届全国政协副主席的陈锦华,是这件事的亲历者,他曾讲述博鳌亚洲论坛成立背后的故事。

## 举办亚洲论坛

1997年,蒋晓松(后任博鳌亚洲论坛副理事长)找到我,说他们想在海南搞一个亚洲论坛,希望我能参与一下。我与他不熟,但与他的父母在上海就认识。这是我第一次接触这事,但当时没有任何思想准备,我就对他说,这事不是我能做主和决定的,要中央来定才行。如果中央决定我来负责办论坛,我当然可以承担起来。

第二次接触筹办论坛这事,是在两年后了。1999年10月,当时日本前首相细川护熙答应参与筹办这个论坛,但后来退出了。蒋晓松后来又拉上了菲律宾前总统拉莫斯和澳大利亚前总理霍克到海南,两人都赞成办这么一个论坛,而且海南省也有意愿承办,于是他们商量好到北京要见中国政府领导人。

后来海南省的同志向我讲述了会见情况。当时接见他们的是胡锦涛同志,因为拉莫斯和霍克都是政府首脑,胡锦涛同志就表态说中国政府支持筹办亚洲论坛,并且讲中国的外交政策支持区域间合作,有这样一个论坛来推动区域合作也符合中国外交方向。

当时拉莫斯和霍克说:“既然中国政府支持这个事,就请你们派一名副总理一级的干部参加。”胡锦涛回应说:“既然论坛是亚洲层面的,中国政府需要征求亚洲各国的意见。”后来外交部向亚洲26个国家征求意见,很快得到反馈均表示赞成。于是中央就定了要一个副总理级别的干部来参与论坛的筹备。当时有三位人选,我是其中之一。

## 听聚筹备汇报

2001年1月,我到三亚参加人民日报社主办的一个会议。当时时任海南省省长汪啸风在海口邀请我去博鳌看一看。

从三亚回海口的路上,我在博鳌住了一晚。没想到当天晚上外交部、海南省

和博鳌论坛筹备单位就开了个汇报会,还让候任的论坛秘书长马来西亚人辛格一起参加。我是“丈二和尚摸不着头脑”,心里想:我刚到这只是来看看,怎么就跟我汇报上了?

汇报会后又塞给我一大摞材料,说让我看看材料。一晚上我没休息就把所有材料看了,才发现原来这是为博鳌亚洲论坛正式成立准备的一套文件!

第二天早上,我叫来了海南省计划厅厅长刘琦、我的秘书陈建安、外交部亚洲司司长傅莹、海南省外办主任陈辞。我说:“昨天晚上你们又搞汇报会,又让我看材料,你们究竟是什么意思啊?我也搞不清你们的意图。我看你们要筹备这论坛,需要中方有一个代表参加。你们是让我作为中方代表参加论坛呢?还是论坛上有什么事需要我来负责办?”我跟他们说:“我要弄清楚我究竟扮演什么角色啊,你们回去请示,然后给我答复,不然我心里没数啊。”

## 当上首席代表

转眼到了2001年2月,

春节前我看到了一份海南省向国务院就成立博鳌亚洲论坛的请示报告,上面写着建议中方负责人是我。

春节前我才看请示文件,春节后筹办的事就定下来了。大概过了个把月,博鳌亚洲论坛的成立大会就在海南召开了。说实话,文件我看到了,但究竟怎么办坛,我心里没数,也没人跟我说。当时的外交部副部长王毅跟我说:“明天成立大会,今天中国代表团要先开一个成立会,今后中方参加论坛的首席代表就是你。”

我是成立大会头一天赶到的。到的当天晚上,通知我说江泽民同志要找我谈话。我原来以为成立大会头一天开会江泽民同志要找我谈话,他是不是要面授机宜啊?结果没有,一个字都没讲。所以来外交部政策规划司采访我,我说:“说真的,我在博鳌亚洲论坛扮演的角色、承担的任务、要做的事情,完全凭我对中国外交政策的理解,对外活动的这个宗旨的理解,中间没有任何人向我作出任何指示。”这就是我与博鳌亚洲论坛的缘分了。

## 史海回航

### 钱壮飞智截密码本

1929年12月下旬,中央特科派钱壮飞打入国民党党务调查科内部,成为特务头子徐恩曾的机要秘书。徐恩曾企图扩大势力,在各地建立特务分支机构,要钱壮飞负责“补充人员,并在南京建立秘密指挥机关和电台”。钱壮飞将计就计,将一批我党的情报人员和秘密交通员安插进敌人的特务机构。不久,国民党情报系统在南京、上海、天津的秘密电台实际上已经掌握在共产党手中了。

徐恩曾虽然让钱壮飞处理文件和电报收发,密码本却随身携带,重要电报也一直由自己亲译。钱壮飞发现徐经常出入上海舞厅“享受生活”,在秘密布置后,钱壮飞陪徐进入歌舞厅,在他换衣服时,把密码本取出,让事先埋伏的同志迅速拍照后送回。得到密码本,对钱壮飞的地下工作有了很大帮助:此后他从报务员那里接到电报后,对有价值的部分都由自己开封先译,然后再原样封好上送。同时,这份密码也被送到了红军手中。国民党军的“围剿”计划刚刚制定,其内容就已被破译,并被送到中共中央和苏区。

中共叛徒顾顺章叛变后,特务机关向南京连发5封电报。此时正值徐恩曾去上海“享受生活”。钱壮飞收到电报后,将其全部译出,并立即向中共中央发出警报。接到情报后,中共中央、江苏省委和共产国际远东局的机关立即全部转移。

12月,国民党十七路军在宁都起义,起义的报务人员为红军带来了很多电讯器材,红军的无线电通讯队伍随即迅速扩大,并成立了以王诤为局长、伍云甫为政委的通讯联络局。培训无线电技术人员的训练班,很快由一个发展到几个,后来逐渐发展成为一个通讯学校,还成立了保养、修理和装配收发报机的材料厂。到1933年,瑞金通讯学校学员在学人数已达千人,这些报务人员源源不断地派到新的苏区和国民党统治区。徐涛

## 一个烟头引发“人类历史上最大非核爆炸”

发生在20世纪40年代美国得克萨斯港口的硝酸铵大爆炸,被称为“人类历史上最大的非核爆炸”。

自20世纪初得克萨斯州发现大量石油以来,得克萨斯城一直是美国最重要的石油工业基地之一,也是一个重要石油运输枢纽。1947年4月16日,一艘名为“Grandcamp”号的法国籍自由轮,正停靠在美国加尔维斯顿湾得克萨斯城港口,此时这艘重7176吨、长437英尺的货船上,已装载

了2300吨硝酸铵。

不料,一名船员无意间将一支未燃灭的烟头扔进“Grandcamp”号的货舱内,后燃起了熊熊大火。船员们为了保证硝酸铵的安全,选择采用“窒息法”灭火,结果弄巧成拙造成船舱集高温和高压为一体,成为一个密闭的硝酸铵爆炸反应容器……

据不完全统计表明,在这次爆炸中大约有600人丧生,3500多人受伤,1100艘船被毁。由于爆炸引起的

烈火更是焚烧了三天三夜,让2/3的街区成为废墟,3/4的化工企业被葬送。

同样被连锁反应波及到的,还有一艘装载着1000吨硝酸铵和2000吨硫黄的“High Flyer”号货轮,发生了二次爆炸,被牵连的还有附近的工厂、货轮、围观者……接连不断的灾情最终造成当时的繁荣之都、工业城市得克萨斯损失了约1亿美元(相当于现在的10亿多美元)。

因一支未燃灭的烟头

引起的硝酸铵大爆炸,所产生的大量氮氧化合物、二氧化硫等有毒气体,形成了高达600米的橙色蘑菇云,扩散至得克萨斯城及周边海域,并造成5公里区域内的建筑、石油库等发生持续火灾,致使附近十几公里的区域被黑色油雾笼罩。

持续的大火致使大量野生动物丧生,造成大面积的森林、植被被烧毁。高空酸雨导致该地区土壤酸化、贫瘠。有毒物质大量扩散,造成严重的生态灾难。宋佳栋

**山东省老年国际旅行社 电话:66988549 55715169**

**香港·澳门·广东·福建 空调旅游专列12日**

报名成功即享现金优惠

青岛北站始发 3580 元/人起

4月10日左右

★南疆-罗布人村寨、天山神秘大峡谷、卡拉库里湖、石头城/金草滩、盘龙古道、艾提尕尔清真寺、百年老茶馆、喀什古城三飞8日升级2+1豪华陆地头等舱 青岛独立成团 全程陪同.....4月11日 2980元

●乘五星豪华游轮游三峡-三峡大坝、神农架、巫峡、瞿塘峡、丰都、重庆双卧7日青岛起止 山东独立成团 全程陪同.....4月23/30日 3180元

●江西-庐山观瀑、景德镇、篁岭赏花、三清山赏景双卧纯玩6日.....4月11/18/25日 65周岁以上 2180元起

●广西-漓江豪华四星游船、象鼻山、世外桃源、银子岩、古东瀑布、大型歌舞表演-桂林千古情双卧7日0自费0购物0小交通 青岛独立成团 全程陪同.....4月8/15/20日 3180元

●四川-成都、九寨沟、黄龙、都江堰、乐山大佛、峨眉山、红军长征纪念碑、熊猫乐园、松州、武隆天坑、仙女山、渣滓洞、白公馆、磁器口、解放碑空调火车12日.....4月15日左右 3480元起

●山西、陕西、延安-波浪谷、雨岔大峡谷、壶口瀑布、平遥古城、王家大院、枣园、杨家岭、南泥湾、宝塔山纯玩双卧7日青岛独立成团.4月14日 65周岁以上 2080元

●河南-开封府、红旗渠、万仙山、郭亮村、云台山、青天河、神农大峡谷、龙门石窟、少林寺、老君山双卧8日满25人青岛独立成团.....4月7日 1680元起

●山西-五台山、云冈石窟、悬空寺、八路军纪念馆、乔家大院、王家大院、壶口瀑布、大同古城、北岳恒山、雁门关、晋祠、忻州古城、皇城相府、荷花小镇双卧8日.....4月5/12/15/22日 1580元起

●扬州瘦西湖、兴化千垛油菜花、东关街、何园、泰州老街、凤城河大巴2日.....4月5/8/12/15日 398元

●兴化千垛油菜花、夜游凤城河、泰州老街、溱湖湿地大巴2日.....4月5/8/12/15日 398元

地址:青岛市市北区延安三路190号-4 (老年生活报康康商城康乐店内)